
บทท่ี 3
อุปกรณ์และสวนประกอบของอินเหอรเฟส

ในบหนี?ะอธิบายถึงหน้าท ี่การทางานของอุปกรณ์ท!ซเป็นสวนประกอบในวง?รอินเทอร 
เฟส อุปกรณห์'?ะใช!นวง'?รไ ก แก ลออ ิกเกฅคาง ๆ ( L o g ic  G a te  ) ร ีอ ิสเคอร
( R e g i s to r  ) เกฅแบบไครสเฅฅบัฟเฟ์อร ( T r i - S t a t e  b u f f e r  g a t e  ) y อ า r พ

( U n iv e r s a l  A syn ch ro n o u s R e c e iv e r /T r a n s m i t t e r  ) และฅวสรางอครากวาม
ถี่ ( Baud r a t e  g e n e r a to r  ) แกละอุปกรณ์ที่กลาวมา?ะแบกหนาถี่ถ ี่ทาในสวนคาง ๆ คือ 
ม ีลออ ิกเกคเป ็นวง? รกวบกุมหรือวง?รถอกรหัสเลือก ทาหนาที่เป็นสวนกวบกุมหรือเป็นคัวสงบัท»;าผ 
เลือกรือ ิสเคอร์และพอรท มีรือ ิสเฅอรหาหนาที่เป ็นคัวกลางสงขานขอมูลหรือเก ็บขอมูลซํวขผะ โก ย 
? ะกับขอมูล?ากไมโกรโปรเซสเซอรสงถายออกใหอุปกรณ์ภายนอก หรือกับน้อมูล?ากอุปกรณ์ภาย 
นอกสงเขาบัสขอมูล สวนไครสเคฅบัใแฟอร ใชทาหนาที่เป ็นบัสบัฟเฟอรคือ เป็นคัวกวบกุมการ 
คอลผ»ทผ?ากสวบคาง ๆ เขากับบัสขอมูล นอก?ากน้บังมี ย ูอารท เป็นอุปกรณ์?'าพวก แอลเอส 

ไอท ี่ม ีวง?ร,เกือบสมบูรณ์ส'าหกับเป็นคัวกลางการf บสงขอมูลแบบอนกรมคือ คัวสรางกวามถี่ห ัท»!าผ 
นาอ ิกาก ัาหนกบัครากวามเร็วในการกับสงขอมูล อุปกรณ์คาง ๆ ท ี่กลาวมาน?ะใขเป็นสวนประ
กอบของวง?รกับสงขอมูลแบบอนุกรม หนาทีและการท'างานคาง ๆ ? ะอธิบายโกยละเอีบกคอไป 

ในแคละหัวขอคอไปน้

3 . 1  อ ุป ก  ร ณ ์ถ อ ก ร ห ัส  เล ือ ก พ อ  ร ท ห ร ือ ร ือ ิส  เ ค อ ร

อ ุป ก ร ณ ์ส ว น น เ ป ็น ว ง ? ร ซ ีง ป ร ะ ก อ บ ช ี๋น ? า ก เ ก ฅ ค า ง  ๆ ช ง บ ั? ? บ ับ ไ ก ม ีก า ร ส ร า ง อ ุป ก ร ณ ์ 

ถ อ ก ร ห ัส อ อ ก ม า เ ป ็น ว ง ? ร ท ี่ส ม บ ูร ณ ์อ ย ู! น ค ัว ไ อ ซ ีค ัว เ ก ีย ว ก ัน  อ ุป ก ร ณ ์ส ' า ห ก ับ ถ อ ก ร ห ัส เป ็น ว ง ? ร ร ว ม  

ซ ีง ? ะ ท า ห น า ท ี เ ป ล ี่ย น ข อ ม ูล ไ บ น า ร ี่ ว า ก ส า ย อ ิน พ ุท ? ■ า น ว น  ท  ส า ย  เ ป ็น ห ั0 ฒ า ผ อ อ ก ห า ง เอ า ห พ ุห  

? 'า น ว น  2 n  ส า บ  ร ห ัส ห ัผ ท !าผ อ ิน พ ุท ท ี่ เ ข า ม า ? ะ ใ ห ห ั^ า ณ อ อ ก ห า ง เ อ า ห พ ุห  เ พ ีย ง ห น ีง ส า บ ข อ ง ก า ร  

ถ อ ก ร ห ัส อ ิน พ ุท  1 ก ร ง

ใ น ว ง ?  ร อ ิน I ท อ ร  เฟ ส  ใ ช ค ัว ถ อ ก ร ห ัส  เ ป ็น ฝ ีว น ส ร า ง ส ์ผ ผ า ผ ก ว บ ก ุม  เ พ ือ ท ี่? ะ ช ี๋บ อ ก ไ ป บ ัง



' 7 Z « 2 L Z Z '  , Z  I z z 2  Ù Z Z :ควบทุบพอรทแra ะควหรอควบทุบทสเกอรกาง ๆ เพราะการIรยกอางกงพอรทหรอรวสเกอร 
ในทางาน บกกาหบกสาบควบทุมการหำงาบไว 1 สายหรือบากกวา

สวบกาง  ๆ ภายในวงวÎอบเธอร'๗ ฝีใหหำงาบ สวบใหญ'Vะใช Lป็บหัผทท[นสใครบ c Strobe )

คัวกอกรหัสที่งแสกงไวํ้1บรูปที่ 3 .1  เป็นวงวรกอกรหัสแบบ 3 เป็น 8 บสาย X y
และ Z เป็นไบบารี่อินพุทและม Dq Dj d 2 ........................D7 เป็นสายส์ผฌาเนเอาท์พุท

สายเอาทพุท^ะใหณimpผลอ?ก "0" หรือ "1" คาบรหัส'ของ'ไบน'าร่ีทีเขาบาทางอินพุห X y 
และ Z การทางาบแสกงไว[บคารางที่ 3 .1 คัวอยางกาอินพุท X y และ Z เป็น 001
วะใm อาท์พุทลอวก "1" ออกบาท่ีสาย จ! สวนบอทบน'วะเป็นลอวิก ”0" หมก^1 ^

|—  ) -------------- —  û ü =  x'y'z!

รูปท่ี 3.1 วงวรกอกรหัสแบบ 3ฟ้าบ เป็น 8สาย
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Inputs
X y  Z 00 D, 02

Outputs 
03 04 05 06 07

0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 00 0 1 0 1 0 0 0 0 0 00 1. 0 0 0 1 0 0 0 0 00 1 1 0 0 0 1 0 0 0 01 0 0 0 0 0 0 1 0 0 01 0 1 0 0 0 0 0 1 0 01 1 0 0 0 0 0 0 0 1 01 1 1 0 0 0 0 0 0 0 1

คารางหี 3 .1  แสกงการทำงาบของวง?รถอกรหัโส์แบบ 3 เป็น รสาย

อุปกรณถอกรหัสIลือกพอรหVเรือ,รี?สเฅอรในวง?รอบIทอรเฟสที่ออกแบบสราง ใ ช  
ไอธเบอร"!(74บร155 ที่งเป็นอุปกรณ์ถอกรหสแบบ 2 สายเป็น 4 สาบ ลกษเนะ:วงิ?รภาบใน 
เป็นลอ ?กเกกกอกันอมู ชงแสกงไวใบรูปที่ 3 .2  ไอขเบอร 74บ ร155  บอก?าก?ะใซ
ถอกรหัสเลือกแบบ 2 สายเป็น 4 สาบ ปงสามารถไชเป็นคัวถอกรหัสแบบ 3 สายเป็น 8 สาย 
ไกกาย การใชงานหง 2 แบบกูไก?ากคารางในรูปท 3 .2

การใ ชไ อซเบอร -74-LS155 เป็นคัวถอกรหัสแบบ 3 สายเป็น 8 สาย ? ะใช c + 
เป็นรหัสอีนพุทอีกหนงสาบเพิม?าก A แสะ B ( อ1-ลือ 1C คอกับ 2C ) G p  เป็นขอมูล 
หรือสใครป ( G* ลือ 1G คอกับ 2G ) และเอาฬํทุ่เหลือ 1Y0-1Y3 และ • " ( '1 .

2YD-2Y3
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F U N C T I O N  T A B L E S  
2  L I N E  T O - 4  L I N E  D E C O D E R  

O R  1 L I N E - T O - 4 - L I N E  D E M U L T I P L E X E RINPUTS OUTPUTSSELECT STROBE DATA 1Y0 1Y1 1Y2 1Y3B A IG 1CX X H X H H H HL L L H L H H HL H L H M L H HH L L H H H L HH H L H H H H LX X X L H H H H
INPUTS OUTPUTSSELECT STROBE DATA 2Y0 2Y1 2Y2B A 2G 2C 2V3

X X H X H H H HL L L L L H H HL H L L H L H HH L L L H H L HH H L L H H H LX X * H H H H H

F U N C T I O N  T A B L E  
3 - L I N E - T O - 8  L I N E  D E C O D E R  

O R  1 - L I N E  T O - 8  L I N E  D E M U L T I P L E X E R
INPUTS OUTPUTS

SELECT STROBE OR DATA (0) (1) (21 (ร) 14) (ร) (0) (7)
๙ B A G* 2Y0 2Y1 2Y2 2Y3 1YO1Y1 1V2 1Y3X X X H H H H H H H H HL L L L L H H H H H H HL L H L H L H H H H H HL H L L H H L H H H H HL H H L H H H L H H H HH L L L H H H H L H H HH L H L H H H H H L H HH H L H H H H H H L HH H H ï H H H H H H H L
*c * inputs 1C and 2C connected together ÏG * inputs 1G end 2G connected together H " high leve . L “ low level. X “ irrelevant

รูปท่ี 3 .2  ลักษณะวงวรภายในและการใซโอธีเบอร์ 74LS155

3 .2  อุปกรณ์ควบคุมและแสคงสถานะการลับสง
การกิคฅอขอมูลถืงกันระหวางอุปกรณ์ลับสง วาเป็นคองมการสงลัM m สาหลับควบคุม 

การกิคฅอถีงกัน เพื่อใหรูวาวะกิคคอกับควบวธ!ค อุปกรผํค'านใคเป็นกัวลับอุปกรผ์คานใคเป็นกัวสง 
การสงส์ผแ,าผควบคุมกัน ปกกิ'? ะสงออก'วากอุปกรซrnงใชคงสถานะส์ผผาผหรอเกบลัผผาน«ว'ขผะ 
ไค สวนให^ะใซอุปกรณ์วาพวกรี?สเฅอรหรือฟลบ-ฟลอบเป็นคัวเก็บ คาคาง ๆในรี?สเฅอร 
หรือฟลบ-ฟลอบห!ชเป็นลัผททผควบอุมน้น โปรแกรมควบคุมในไม่โครโปร เซสเซอรวะ เป็นกัวกาหนค 
สงมาไห
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กุปกรณ์ห!ซ*!ก็บสถานะของล™าน!กวบกุมในวงวรท่ีสราง ใซ*อุปกรณ์แบบ D ฟรบ-ฟลอบ 
แสกงไว!นรูปท่ี 3 .3  เป็นวงวรพ!®rนาซ๋ึน'ทก RS ฟลิบ-^ลอบ แบบ,ไซ*m สกระกุน],พทงาบ
D อนพุห กอกรง เขากับ ร อนพุห และฅอขาน นอก เกกเซา R อนพุห ของ RS ฟลบ-ฟลอบ 
การหางานแสกงไว!บคารางในรูปที่ 3 .3  กาของเอาทพุห Q วะเปลียบคามอนพุฑลอวกท่ี
กำหนกไวหขา D เมือ'ใกfirmลสกระกุน,พุกกร้ง ^

4 1 k

Q D

’— t —
(ข) บัซ!ซเลกบณ์

0 ข 
0 1
1 0 
1 1

QCt-1)
0
1
ช
1

รปท่ี 3 .3

Q'

(ก) การางการทำงาน  

ฟลิป-ฟลอป
74LS174- เป็น D ฟลบ-ฟลอบแบบมืฝืาบวงวรหออกแบบสรางใฟ้อซเบอร 

กระกุนขอมูลเข*าเกบ และสายลบขอมูล ในไซชีหนงบัวมี D ฟลิบ-ฟลอบอยู 6 ค ัวรายละเอยก  
เลิมเกมกไกวากภากนนวก

3 .3  อุปกรณ์กวบ?เมการกอบัผทุ]าผเขากับบัสขอมล0 ■ น ^ น น ^ ^  T  “ „ 1 , , .  ,
Iนไมไกรไปรเซสเขอรนน บัสขอมูลวะกองกอเขากบสวนคาง  ๆ หงอนพุทและเอาทพุห 

หลายหาง ปกฅิบัสซอมูลของไมไกรโปรเซสเซอรวะใซเป็นห้งอินพุหและเอาหพุหในสายเกียวบัน 
ซี่งเรียกบันบัวไปวาไปไกเรกชันนอลบัส t B id ire c tio n a l bus ) กือวะมืสวนของวงวร
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ไครสIคฅบัท ์]เฟอรIกฅฅออยูควย การคออินพุทเอาท์พุทหลาย ๆ หางเซากับบัสขอมูลโกยฅรง 
วะทา!หเอ ิกการกับสนซองขอมูล และบ ังอาวทท ์!หเกกการเส ืบหายใบค ัวไอซ ีก ันเน ืองวากการ 
ไหลของกระแสที่ยกปกฅไ?ไอีกล้วย วงไกมการสรางไครสเคฅเกฅฃ ึ๋น  เพื่อใหสามารถคอบัสคาง  ๆ
เซากวยกันไ?โ ไครสเฅคเกฅเป็นอุปกรณ'วาพวกทีทีนอล ซ ี่งวะใหเอาท ์พ ุทออกมาอีง 3 สถานะ 
ล้วยกันกือ มี 2 สถานะที่แสกงถีงกับ;'o n o ilบนาร ' '0 ' '  และ " 1 "  ซ ีงเม ีนไปคามซอฅกลงของ 
ทีทีแอลเกฅ สวนอีกสถานะหนี่งซอง เอาทพ ุเวะม ืกวามคานทานสูง ( High-impedance )
กึอสายเอาทพุทนกล้าบถูกคักออกวากระบบที่คออยู ไมมืฆลคอกัญญาพภายนอกอืน ๆ

G เอาท์พุท Y
1 Y ะะ A_
0 Y -  มืกวามล้านหาบสูง

(ก ) สายกวบกุมแบบกัลสํบวก 

รูปท่ี 3 .4

C เอาท์พุท Y

0 Y ะ A
* v1 Y -  มกวามคานหานสูง

(ซ) สายกวนกุมแบบคัลสลบ 

กฅแบบไ ครส เฅคบัฟ เฟอ รแสกงสญฌ-ลักษณ์และการทางานซอง เ

กัญผกักษณของ'ไครสเฅฅบัฟเฟอร แสกงไว!นรูปที่ 3 .4  สถานะของเอาท์พ ุท วะ 

ขึ๋นอยูก ับกาคาง  ๆ ทิอินพุท A l l f iZ อินพุทกวบกุม G เพื่ออินพุทกวบกุม G เมีนลอวก "1 "  
เกฅนี้วะทางานเหมือนคอสวิหชนากัญฒาพวากอินพุท A ออกไปบังเอาทพุท Y กือถาอินพุท A 

เมีนลอวิก " 1 11 เอาทพุห Y อีวะเม ีนลอวิก "1 "  และถาอินพุท A เมีนลอ่วก " 0 ” เอาทพุท 
Y อ ีวะเม ีบลอวิก "0 "  เพื่ออินพุทกาบกุม G เมีนลอวิก "0 "  เอาทพุท Y วะเหมือนถูก

คักออกวากระบบที่ฅออยู ก ือเอาท์พ ุท Y วะมืกวามคานทานสูง ไมมืขลซองสืญญาแ:อินพุท A
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เขาไใ]ไนระบบ ไมวาอินพุท A จะเป ็นลอ1? ก " 0 "  หรือ 'ฯ "  ล ักษพ ะการทำงาบเซนพ ะ
ท ำใฒ ้ามารถคอเอาห พ ุท ห ลาย  ๆ คัวเขากับบํโสรวมลันไก โคยฅอวงจรไครสเคคบ ัฟเฟอรขบ 
ไวที่เอาพ ฺทพ ุเกค ัวกอนฅอเขาก ับบัสรวมแระควบคุมการสงขอมลเขาในบัสท ีละสวนไม่ไหเกคการ

ใน'วง'ทที่ออกแบบสราง มี'ไอธ'จ''าพ'วก'ไครสเฅฅเบ้ฟเท1อ ร เก ฅ อ ย ู1นสวนคาง ๆ มาก 
มาย โคบเฉพาะสวนหฅองคอเขาก ับบ ัสขอมูลของไม่โครโปรเซสเซอร จะไ ช เกกแบนนเป็นบัฟ 
เฟอรกันอยู

3 .4  อุปกรพ์เปลียนลันพาณแบบอนุกรม เป็นขนาน และขนานเป็นอนุกรม : '  ■
การกับสงขอมูลแบบคอIลี่องหรืออนุกรม อุปกรนพี่าเป็นสาหกับการกับสงแบบนคือ 

อุปกรพ์พ ี่ะใพี่ปลี่บนขอมูลแบบขนานเป็นขอมูลแบบคอเน ืองในการสง แคะอุปกรพํพี่ะเใ]ลียน'ขอมูล 
แบบคอเนืองเป็นขนาบในการกับ อุปกรเนท่ีไซ,เป็นบั/Ji ฟอรลัาหกับการสงถาย1ขอมูลท์งแบบ'ขนาน
และอนุกรม ฝึวน์ไหญ'v rไชร?สเฅอรประกอบการทำงาน ในบัจจบันอาจสะควกในการออกแบบ 
วงจรสวน{โ เพราะวาม ีการสรางอ ุปกรนฟ ์าหก ับทำงานเป ็นวงจรท ี่เก ือบส'าเร ืจร ูป  เร ียกก ับวา 
ย ูอารท

ยอารท ( UART U n iv e r s a l  A svn chron o us R e c e iv e r /T r a n s m i t te r  )
*  ,  ใ  \  ไ  ใ ,  1 L

ยูอารทเป ็นไอซีจำพวกแอลเอสไอ ซ ีงประกอบควยสวนของวงจรคาง ๆ รวมอยูใน 
ค ัวเค ียวก ัน ใซสาหกับการกับแคะสงขอมูลอนุกรม ในแบบอะขิงโครนส วง'V รภายในของไอซี 
ยูอารทจะประกอบควยสวนซองวงจรหีส'ากัพคือ สวนกับขอมูล ( R e c e iv e r  ) และสวนสงขอมูล 
( T r a n s m i t te r  ) สวนกับขอมูลของยูอารทจะทำหนาที่กับขอมูลแบบอนุกรมเพึ่อเปลี่ยน

เป็นขอมูลแบบขนาน สานสงขอมูล'จะIปลีบนขอมูล'ขนานที่สงเขามาที่ยู!อารท เป็น,ข1อมูลอนุกรม เพึ่อ 
สงออก

คานที่จะสงลัผพาพเขากับบัสขอมูล จะม ีเกฅจาพวกไครสเฅคบ ัฟเฟอรฅออยู มีสถานะ 
ทางเอาท ์พ ุท เซน เคียวกับ เกฅจำพวกหทีแอลคือ เป็นลอจิก " 1 "  4 -5  ใวล ท ์ และลอจิก "0 "
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0 โวลฅ หรือกราวนก์ ในกรณีที่ไม่กองการส่งขอมูลเซากับบัสของระบบ วะม ีสถานะห างเอาท™  ,  
เป็นกวามม่านทานสูง ล ักษณะเซนน ี่ทาไหสามารถเช ือนโยงเอาห™ ฅาง  ๆ ของยูอารทเขาก ับบ ัส 

ของระบบไม่โกยฅรง

นอกวากสวนกับและสงขอมูลแลวบังมีสวนกวบกุมหงกานกับและสงอีก วากรูปหี 3 .5  
สวนกวบกุมกานสง วะหาหนาทีกาหนกบหขอมูลหีวะสงฅอเนืองกันออกไปวาเป็นเหาไ ร สวนกาบ 
กับก็เซนกันบัวกวบกุมวะกาหนกวาวะกับขอมูลขนากกบห มีการกรววสอบวามีขอมูลใกนกพลากหรือ 
ไม ่ ฅรววสอบอบางไร

BUFFER EMPTY - OATA WORD I - DATA WORO 2 - PARITY SELECT - STOP BITS NO PARITY- CONTROL STROBE - 16X CLOCK -
POWER + 5 -

RESET
POWER -12 -

GND
I6X CLOCK - WORO STATUS - OVERRUN - FRAMING ERROR - PARITY ERROR - RESET DATA REAOY - DATA RECEIVE ENABLE -

38
3936353440

21

18

TRANSMITTER
CONTROL

RECEIVER
CONTROL

TRANSMITTER INPUTMSB LS8
33 32 31 30 29 28 27 26

BUFFER
TRANSMITTER

RECEIV ER

BUFFER

7  8 9  10 II 12

25
24

20
19

MSB LSB
RECEIV ER OATA ๗

DATA STROBE
- SERIAL OUTPUT
- END OF TRANSMISSION

serial input
OATA REAOY

รูปท่ี 3 .5  แสกงสวนประกอบฅาง ๆของไอชื ย ูอารท
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การหำงานของยูอารไทป็นแบบอะซงโ?)รกัส กือวะหำงานเป็นอิสระไมก้นกับ?เวามถ่ี 
ของระบบ ม,วงวรสราง?!วามถี่สาหกับการกับและสงโกยกรง

กักราการกับสงขอมูล ( Data r a t e  ) คามมากร3านหัวไป,ของยูอารท กาหำการ 
กกกอกันกายกระแสไฟกรง ( D ire c t C urrent ) สามารถกับสงขอมูลในกักราสูงกึง
4 0 ,0 0 0  บท/วนาที โกยใชกวามถี่นารใกาเป็น 16 เหาของกักราการกับสงขอมูล กันกือสามารถ 
ใซกวามถนาป็กาไกสูงกึง 6 4 0  KHZ

กักราการกับและสงขอมูล =• 6 4 0 ,0 0 0 X 1 , าโก  ั
4 0 ,0 0 0

บท/วนาที
•I

โกยหาไปยูอารทวะมสวน?เวบกุมการ เลือกรูปแบบของลัผูทฺทเนในการตกคอกังน กือ
-  สามารถกาหนกบหขอมูลในการกับสงเป็น 5 6 7 หรือ 8 บท
-  สามารถเลือกสงสฅอปบหเป็น 1 หรือ 2 บทกอออกไปหลังสินสกบทขอมูล
-  สามารถเลือกกราวสอบพารืก้ ( P a r ity  ) หรือไมกไก้
-  สามารถเลือกแบบของพารฅ๋ึบท เป็นพารืกก (. Odd ) หรือ กู c Even )

นอกวากเอาหพุทของขอมูลแลว ยูอารทยังนืแฟลกข่ึงเป็นเอาท์พุทสาหกับแสกงสถานะ 
ของüvllพ่อรรืวิสเคอร หงก้านกับและสง ก้านกับวะบอกกึงขอมูลคอเนืองถี่กับเซายัฟเฟอรรืวส 
เกอรวาเรืบบรอยหรือพรอมแลว ( Data ready ) สานก้านสงวะบอกกึงสถานะของกัฟเฟอร
รวสเกอรวาวางหรือไม ( T ran sm itte r b u ffe r  empty )

ทางกานกับมีแฟลกสาหกับกราวสอบขอนกพลากของขอมูลหลาบอยางก้วยกันกือ รูปแบบ 
ฆกพลาก ( F ram ing  e r r o r  ) ขอมูลถูกกับโกยกัวใหม ( O v erru n  ) และบิทขอมูลถี่
สงนกพลาก c P a r i t y  e r r o r  ) ส ่วนราบละเอ ิบกนอกเหน ือวากถ ี่กลาวมาก ูเพ ิมเกมในภาPi
ขนวก ก . ^
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ราบละเอ ียกของ บูอารVI TMS -6011 ขางลาง'?ะบอกวา ขาฅาง  ๆ บาหนาที
อะไร คองการไฟ เลยงก ี่ขาไห น เท าไร อับสงขอมูลหี่ฃาใก

ไฟ เล ี๋ยงท ีฅองการ
ขา 1 ะ ...... +  5 โวลท ์
ขา 2 ะ - 1 2  โวลฅ
ขา 3 ะ 0 โว ล ฅ ์

สวบสง ะ -

ขา 26 ( อินพุท ) ะ บท 1 ( LSB ) ของการสงอักขระ A SCII อะซึงโกรบัส

เป็นบิทแรกกี่ถูกสงออกฟโง สคารทบิท ซ ึงเป ็น  ลอวิก "0 "
ขา 27 ( อินพุท ) ะ บิห 2
ขา 28 ( อินพุท ) ะ บิท 3
ขา 29 ( อินพุท ) ะ บิท 4
ขา 30 ( อินพุท ) ะ บิท 5
ขา 31 ( อินพุเท ) ะ บิห 6 .
ขา 32 ( อินพุท ) ะ บิท 7 ( MSB ) ของอักขระ A SCII อะซึงโกรบัส

ขา 33 ( อินพุท ) ะ บิท 8 มกถูกเซ ึทใหเป็น ลอวิก " 1 n ในระบบ 11 บิท
อักขระ ASCII อะซิงโกรนส ซึงประกอบกาย สคารทบิห 
สคอปบห และ พาริฅบิบ ส าม ารก เล ือกไกวาเป ็น  กู หรือก่ี 
ลาหอับเกรร!กี่สงแบบ รหัส BCD จ ะ \ ช ขา 2 6 -2 7  เทานบ
16 X CLOCK 0 ลืง 6 4 0  KHz ม ีกวามลืเป ็น 16 เบา
ของอัคราฃอมูล เอาทพุห

ขา 25 ( เอาท์พุท ) ะ s e r ia l  o u tpu t  ? ากสวนสง ม ีอ ัฅรากวามเร ืวฃอม ูล
0 ลืง 40 ,0 0 0  บท/วินาที ( 1 /1 6  ของกวามกี่ส์ถฺฒาเน 

บานกา )

ขา 4 0  ( อนพุท ) ะ
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ข า

ซา

ช า

ข า

ข า I

ข า

2 2  ( เอาท ์พ ุท ) ะ

23  ( อินพุท ) ะ

24  ( เอาท ์พ ุท ) ะ

21 ( อินพุท )

34  ( อินพุท ) ะ

35  ( อินพุท ) ะ

TRANSMITTER BUFFER EMPTY แฟลก อ า  TBMT แพ่ลก 

เทาก ับ  1 ส าม าร อ ใส อ ัก ข ร ะ ให ม เข า บ ัฟ เพ ่อรฅ ัวสง อ า 

TEMT แพ่ลก เทาก ับ  0  แ ส ก งว ่าอ ัฟ เพ ่อ ร ค ัว ส ่งย ังไ ม ่ว าง  

DATA STROBE วะ f u อินm พัลส'แบบลบ (  A c t i v e  lo w  ;
7  ]  J 1 ว่
กือเม ือสลฺเท ฺทณเปลบนวาก " 0 "  เก ็น  ' '0 ' '  แลวกก ับเบน " 1 ”

. ไ  "วะ เร ิม ส งข อ ม ูล วาก อ ัพ ่เพ ่อ ร  อ อ ก ไป ท างข า

END OF CHARACTER แพ่ลก เมือ HOC แพ่ลก เทากับ
0  ย ูอ ารท  วะ อ ย ู่ใน ระห วางก ารส งข อ ม ูล อ อ ก ท าง SERIAL 

OUTPUT ( ข า  25 ) เม ือ  EOC แพ่ลก เทาก ับ  1 

ไม ม ืก ารส งอ ัก ข ระ

MASTER RESET ใหอนพ ุห เก ็นลอว ิก 0  ก ัาห ท )ซ วงก าร

ท ำงาน ของระบ บ  อินพ ุทเก ็นลอวิก 1 ย ูอ ารท ว ะ อ ูท ร ืเช ็ห เร ิม ให ม  

CONTROL STROBE อ ้า เก ็บ  ลอว ิก  1 วะ  สงกากวบก ุม
1 V  _  1

ค าง  ๆ ( ข า  3 5 - 3 9  ) เข าส ู CONTROL REGISTER

•ซึง CONTROL STROBE ส าม ารอ ไช  สโฅรป _ ท _  หรือ

ใซ ฅ อ ส าบ ฅ ร ง เก ็น  ลอวก 1 ก ็ไค ขาน วะท าให ส าม ารอ เป ล ีบ น  

บิทกวบกุม ค าง  ๆ ไอ ้คลอก

NO PARITY อ า เก ็น  ลอวก 1 วะค ัก  พาร ิฅอ ิท ออกวาก  

ก าร ส งแ ล ะ fü  โกบ ฝิฅอปอิท วะคาม ห ล ้ง บทขอมูลสกหาบ 

ถ าค อ งก าร  พ าร ิค ึ๋, ใบ ก าร ส งร ้บ อ ้ว ย  วะอ ้อง เข ็ท ข า อ ้เก ็น

ลอวิก 0

ข า  36  ( อินพุท ) ะ NUMBER OF STOP B IT  อ ้า เก ็น  ลอวก 0  วะม ื 1

สฅอปอิท ใน ก าร ส งแ ก ล ะ  อ ักขระ อ า เก ็บ  ลอวิก 1 วะม ื 2 

สฅอปบิห



ขา
ขา

ซา

ขา

37  ( อินพุท ) ะ
38  ( อินพุท ) ะ

39 ( อินพุท ) ะ 

16 ( อินพุท ) ะ

Humber OF DATA BIT/CHARACTER กำหนกคาม
คารางเพือเลือกบิหขอมลอัง{โ
ขา 37 ขา 38

0 0
0 1
1 อ
1 1

TYPE OF PARITY

จำใทบ-ของบท,ขอมูล/อักขระ
5
6
7
8

ขานจะ เบนการ เลือก'ชนก1ซองพารืคี้
ฅรววสอบทีคามหลัง บิทขอมูล กาเป็น ลอาก 0 วะหมาบกึง 
ออกพารืfโ  กาเป็นลอจิก 1 วะหมาบกึง อีเวนพารืฅี๋,

STATUS WORD ENABLE กาเป็นลอจิก 0 วะทท์!หเอาท์พุท
ขา 13, 14, 15, 19, และ 22 มลวามคานหานสูงเหมอน 
กูกอักออกวากระบบ กาเป็นลอจิก 1 ขาคาง ๆ เหลาใโว:'
ใหนลออกมาเป็นลอจิก 0 หรือ 1 คามสกานะที่เอิก

สวนf บ ะ

ขา 12 ( เอาทพุห ) •• บิท 1 C
เป็น บิห

ซา 11 ( เอาทพุท ) บิห 2
ขา 10 ( เอาทพุท ) บิห 3
ขา 9 ( เอาท์พุท ) บิห 4
ขา 8 ( เอาท์พุท ) บิท 5
ขา 7 ( เอาท์พุท ) บิท 6
ขา 6 ( เอาท์พุท ) บิท 7 (

LSB ) ซองการf บอักขระ ASCII อะขง ใล รนส 
แรกที่ท)เซามาหลังาากสการทบิท

MSB ) บิทสุกทายของอักขระ ASCII
ซะขงโลรอัส
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ข า

ข า

ข า

ข า

ข า

ข า

ข า

ข า

ข า

5  ( เ อ า ท ์พ ุท  )

1 7  (  อ ิน พ ุท  ) 

2 0  ( อ ิน พ ุท  )

4  ( อ ิน พ ุท  )

1 9  ( I อ า ไ ร 5เท )

1 8  ( อ ิน พ ุท  )

1 3  ( เอ า ท ์พ ุท  )

1 4  (  เ อ า ท ์พ ุท  )

1 5  ( เ อ า ท ์พ ุท  )

ะ บท 8 ใกบบากมักเป ็น ลอวิก 1 ใบระบบอักขระ ASCII 

ที่ประกอบกวน 1 สการทบท 2 สฅอปบิห หรืออา'Î เป็นพาริก' 
บท ซ ึ่งสามารถเล ือกเป ็น  ออก หรือ อ ีเวน  พ าร ิฅ ึ้ 

ะ 16 X CLOCK 0 ถง 6 4 0  KHZ มกวามถ ี่เป็น
16 เห าข องอ ักราก วาม i f วฃอมูล 
SERIAL INPUT 7ากสวนอับ มอ ักรากวามเร ็วขอม ูล

อยู่ไนขวง 0 ถง 4 0 ,00 0  บท/วินาที ( 1 /1 6  ของกวามถี่ 
ส์ผ์ผาเนนาสิกา )

: RECEIVE Data  enable  ถาเป ็น  ลรวิก 0  จ ะ เป็น
การกระกุนขอมูล ออกสานเอาท์พุท 5 อิง 12 
RECEIVE data a v a il a b l e  แฟลก ถาเป ็นลอวิก 1
แสกงวาขอมูล สามารถนาออกใชงานไก ถาเป ็นลอวิก 0 
แสกงวาขอมลทีกากอับ อ ังไมพรอมใชงาน

; 11 v 4   ̂ «ะ RESET DATA AVAILABLE ถาเบนลอ"Vก 0 กอการ

ร ืเป ็ท RECEIVE DATA นฬลก ( ข า  19 )
ะ RECEIVE PARITY ERROR แฟลก ขานจะ เป็นลอวิก 1

ถาอักขระ ท ี่อ ับ เข าม าก รว พ าร ิค  แลวไมถูกกองคามที่ฅ ้งไา 
ที่ฃา 39

ะ FRAMING ERROR แฟลก ซาน’จะ เป็นลอวิก 1 ถาอักขระ 
ท ีอ ับเขามาม สกอปบท ไมกรงอับที่ก ้งไว 

ะ OVER-RUN ขานี่^ะเป ็นลอวิก 1 ถา RECEIVE DATA 
AVAILABLE แฟลก ไมถูก รื เข็ท และมขอมูลคาม เข า  
มาอีก

X -{ พ ท ® O b
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3 . 5  อ ุป ก ร ผ ่ส ร า ง อ ัฅ ร า ก ว า ม ถ ี่

ก า ร ส ือ ส า ร ข อ ม ูล แ บ บ อ ะ ช ง โ  ก ร อ ัส '? ะ ฅ อ ง ม ีส ว น 'ข อ ง ว ง จ ร ส ร า ง ก ว า ม ถ ี่อ ัย ูญ า ณ น า ไ บ ิก า  

เ พ ี่อ ส ง ใ ห ํส ว น อ ับ ข อ ม ูล แ ล ะ ส ว น ส ง ข อ ม ูล  ก ว า ม ถ ี่ท ี่ไ ซ ส า ห อ ับ ก า ร อ ับ ส ง ข อ ม ูล แ บ บ อ ะ ซ ง โ ก ร น ส ก า น  

อ ับ แ ล ะ ก า น ส ง ' ว ะ ฅ ํอ ง ่ไ ซ ก ว า ม ก ! น อ ัฅ ร า เ ค ีย ว อ ัน  ก า ห น ก เ ร ีย ก อ ัน เ ป ็น  บ อ ก เ ร ห  (  B a u d  

r a t e  ห ร ือ  บ ิห / ว น า ท ี )  ไ ช ค ว า ม ถ ี่ 1 6  ห น ,ว i r â o ซ ! 'า ณ น า น ก า ใ น ก า ร ส ง  1 บ ิห  เซ น ถ า ฅ อ ง  

ก า ร ส ง ก , ว บ  บ อ ก เ ร ห  1 , 2 0 0  ค ัว ส ง ว ะ ค ้อ ง ้ไ ค ้ก ว า ม ถ ี่อ ัท ช ุท ผ น า บ ิก า  เป ็น  1 9 . 2  K E Z ว ง ว ร  

ท ี่อ อ ก แ บ บ ส ร า ง ก า ห น ค ไ ว เ พ ือ อ ับ ส ง ค ว ย บ อ ก เ ร ห ส ูง ส ุก  9 . 6 0 0  ซ ืง ใ ซ ก ว า ม ถ ี่ส ูง ส ุก  1 5 3 . 6  KHg 

ส า ห อ ับ  เป ็น % บ า เน น า บ ิก า

รูปที 3 .6  แสกงสวนประกอบฅาง ๆ ซองไอขีเบอร COM 5016
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CRYSTAL FREQUENCY = 5.0688 MHz
Transmit/Receive Theoretical Actual DutyAddress Baud Frequency Frequency Percent CycleD C B A Rate 16X Clock 16X Clock Error % Divisor
0 0 0 0 50 0.8 KHz 0.8 KHz — 50/50 63360 0 0 1 75 1.2 1.2 — 50/50 42240 0 1 0 110 1.76 1.76 — 50/50 28800 0 1 1 134.5 2.152 2.1523 0.016 * 23550 1 0 0 150 2.4 2.4 — 50/50 21120 1 V 0 1 300 4.8 4.8 — 50/50 10560 1 1 0 600 9.6 9.6 — 50/50 5280 1 1 1 1200 19.2 19.2 — 50/50 2641 0 0 0 1800 28.8 28 8 — 50/50 1761 0 0 1 2000 32.0 32.081 0.253 50/50 1581 0 1 0 2400 38.4 38.4 ---- - 50/50 1321 0 1 1 3600 57.6 57 6 — 50/50 881 1 0 0 4800 76.8 76.8 — 50/50 661 1 0 1 7200 115.2 115 2 — 50/50 441 1 1 0 9600 153.6 153.6 — . 331 1 1 1 19,200 307.2 316 8 3 125 50/50 16
* When Duty Cycle is not exactly 50%, it is 50% ±10%.

ค า ร า ง ท ี่ 3 . 2 แ ส ก ง ก า ร ก ำ ห น ก เ ล ือ ก อ ัค ร า ก ว า ม เ ร า ก ัม ส ง 'ข อ ง ! อ ซ ี COM 5 0 1 6

อ ุป ก ร ผ ์ส ร า ง ก ว า ม ท ี่ท ี่เ ล ือ ก ใ ช ! น ว ง ว ร  เ ป ็น ไ อ ๆ น บ อ ร  C O M 5 0 1 6  ส า ม า ร ถ ส ร า ง

ก ว า ม ถ ี่อ ัฒ า พ น า ร ไ ก า ส ่ง ก ร ง ใ ห ย อ า ร ท ไ ค ้เ ล ย  ก ว า ม ถ ี่ท ี่' ว ะ ส ง ไ ห อ ัร ก ับ แ ล ะ ค ัว ส ง  ส า ม า ร ถ ก ำ พ น ก  

เล ือ ก 'ไ ก ค า ม ม า ฅ ร ร า ' น ข อ ง อ ัค ร า ก ัน ส ง ท ี] ซ ท า น อ ย ู ใ น ร ูป ท ี่ 3 . 6  เ ป ็น แ ข น ภ ูม แ ส ก ง โ ก ร ง ส ร า ง

ภ า ย ,ไ น ข อ ง ไ อ ซ ีเ บ อ ร ' C 0 M 5 0 1 6  Ta - T d  แ ล ะ  &A - £ 0  เ ป ็น ซ า เ ล ือ ก ก ว า ม ท ี่ S T T

แ ล ะ  S T R  ว ะ เ ป ็น ส โ ฅ ร ป ส ง อ ัเ ล ือ ก เ ข า ก ว บ ก ุม  ก ว า ม ถ เ อ า ท พ ุท ว ะ อ อ ก ม า ห า ง ซ า  f T  

แ ล ะ  f  แ ล ะ ค อ ง ใ ซ น ล ืก  (  C r y s t r a l  ) ก า น น ก ก ว า ม ถ  5 . 0 6 0 8  MHZ ค อ เ ข า ก ับ ว ง ว ร

อ อ ส ช ล เ ล  เ ฅ อ ร  ก า ร  เ ล ือ ก ก ว า ม ถ ี่เ อ า ห พ ุห ส า ห ก ับ ก ำ ห น ค อ ัค ร า ก ว า ม เ  ร า ก ับ ส ง  ส า ม า ร ถ  เ ล ือ ก ไ ก  

ค า ม ค ้อ ง ก า ร  ก ูไ ก ว า ก ค า ร า ง ท ี่3 . 2
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